

Испанский наблюдательный пункт

Воплощения евроатлантизма в Галисии и Мадриде

Мы публикуем статью наших испанских товарищей из газеты El Internacionalismo.

В феврале основное внимание СМИ было приковано к тракторным протестам фермеров и дебатам по поводу закона об амнистии каталонцев, который пытается разработать правительство социалиста Педро Санчеса. Месяц завершился региональными выборами в Галисии, которую четыре парламентских срока подряд возглавляла Народная партия (НП) Альберто Нуньеса Фейхо, регионального председателя вплоть до 2022 года, когда он поднялся до роли лидера национальной партии.

Регион избежал сильных колебаний *нового политического цикла*, которые в последние годы привели к созданию пёстрой коалиции между НП и Vox, а также между ИСПП, максималистскими левыми и локалистскими партиями. Аналогичным образом, по крайней мере вначале, провинция избежала эксцессов аграрного протеста. В последние годы здесь появилось двухпартийная площадка для встреч и дебатов “Форум Ла Тоха – Атлантическая связь”, очевидно вдохновлённая евроатлантистскими идеями.

Результаты голосования 18 февраля опровергают гипотезу о том, что НП (47 % голосов и 53 % мест в региональном парламенте) уступила свой исторический бастион гипотетическому правительству левого “Галисийского националистического блока” (32 % голосов и 33 % мест) в коалиции с ИСПП (14 % голосов и 12 % мест).

Голос Галисии

В Галисии проживает всего 2,7 миллиона человек, на её долю приходится около 5,4 % испанского ВВП, но она имеет заметное историческое и политическое значение в государстве и его региональной динамике. С точки зрения внешних связей, она близка по культуре и языку с соседней Португалией и поддерживает с ней тесные экономические и политические отношения. Кроме того, выходцы из региона представляют наибольшую часть зарубежной диаспоры (более 530.000 галисийцев из 2,7 миллиона испанцев, живущих за границей), особенно в Аргентине (более 180.000), где, как и в других странах Латинской Америки, испанцев называют “gallegos”. Северо-западная часть полуострова является одним из регионов “пустой Испании”, где «*вес голосов сельских жителей достигает 30,37 %*» (*El Mundo*, 8 февраля). Галисия является оплотом одного из трёх исторических течений регионального национализма Испании, но, в отличие от Каталонии и Страны Басков, с умеренным уклоном – оно постоянно искало защиты в Мадриде, а затем и в Брюсселе.

Газета *La Voz de Galicia* (“Голос Галисии”), основанная в 1882 году Хуаном Фернандесом Латорре (1849–1912), галисийским политиком республиканской ориентации, является самым тиражным изданием в регионе. Заняв со временем консервативную позицию, она считается одним из самых ярких правых медиа-воплощений испанского евроатлантизма, но при этом и одним из самых проевропейских.

Рамон Рейг, профессор кафедры структуры информации Севильского университета, считает её «*настоящим примером аутентичной региональной газеты*» (“*Los dueños del periodismo*”, 2011). Согласно опросу Ассоциации по исследованию средств коммуникации, в 2023 году газета обойдёт по числу читателей каталонскую *La Vanguardia*. Однако если барселонская газета достигла показателя в 125.000 подписчиков, то галисийская (2021 год) – только 20.000.

Фернандо Онега (род. 1947, Польш, Галисия), который был заместителем редактора франкистской газеты *Arriba*, а затем главой пресс-службы правительства Адольфо Суареса во время перехода от режима галисийца Франсиско Франко к демократии, работал в обеих газетах. Сам он относит их – наряду с другими региональными изданиями, такими как баскская *El Correo*, валенсийская *Las Provincias*, каталонская *Tele/eXprés* и мадридская *Informaciones*, – к числу «*сторонников реформ*», которые проложили путь к политическому переходу, наряду с «*новыми газетами демократии*», такими как левоцентристская *El País* и либеристская *Diario 16* (“*Qué nos ha pasado, España*”, Plaza & Janés Editores, 2017).

Евроатлантистский переход

Вызывает интерес и то, как Онега реконструирует роль вооружённых сил в этом переходе, для которых демократическая «нормализация» должна была опираться на «четыре столпа». Во-первых, в соответствии с соглашениями 1976 года с США был создан Испано-Североамериканский генеральный штаб для «разработки стратегических планов общей обороны между Испанией и США в ранее объявленной географической зоне общих интересов (ZIC) и с центром на Пиренейском полуострове», с особым упором на Гибралтарский пролив. Это послужило предпосылкой для второго шага – интеграции в НАТО в 1982 году, которая поставила армию «на путь превращения в современные вооруженные силы». Тем самым они переставали быть «национальным полицейским резервом», который Франко намеревался содержать в основном для внутреннего использования в целях укрепления режима. Параллельно с этим законодательная реформа вооружённых сил включала три последовательных сокращения численности личного состава – с 300 до 80 тысяч человек (сегодня в стране насчитывается 50.000 кадровых военных и 60.000 срочных), и особенно генералов – с пятисот до семидесяти.

Четвёртой «опорой» стал референдум о сохранении членства в НАТО в 1986 году, причём социалист Фелипе Гонсалес сперва выступал за выход, но затем активно поддержал сохранение членства, не допустив, однако, «интеграции Испании в военную структуру» Атлантического альянса. Это произошло только в 1998 году при Хосе-Марио Аснаре из НП, который в обмен на это согласовал с Конгрессом выбор в пользу налаживания отношений с бывшими странами Варшавского договора и более активного участия Испании в укреплении общей политики обороны и безопасности Европейского союза.

El Mundo

Связь попыток сформировать более централизованную внешнюю политику и обеспечить европейский империализм собственным военным потенциалом, «трансформация атлантических отношений», «сомнения в надёжности обязательств США» в НАТО и схемы комплектования армии становятся всё более громкой темой в дебатах истеблишмента как в Испании, так и в других странах континента, о чём рассказывается в последних редакционных статьях нашей газеты.

В этом контексте *El Mundo*, известная как крупнейший представитель «мадридской прессы» – газет центрального региона, которые считаются слишком правыми, – достигла 123.000 подписчиков. Газета издаётся компанией Unidad Editorial, которая, в свою очередь, контролируется RCS Media-Group, издателем *Corriere della Sera* в Италии.

Что касается *евроатлантистов*, то можно считать, что в Испании существуют две традиционные школы мысли: те, кто ратует за европеизм, потому что они атлантисты, и те, кто не отказывается от атлантизма, потому что они европейцы. Разделить эти две семьи нелегко, но в ДНК *аснаризма*, которая отличает «мадридскую прессу», гены первой имеют большой вес. В частности, *El Mundo* родилась одновременно с новой НП Аснара, сменившего галисийца Мануэля Фрагу Ирибарне в бывшем Народном альянсе (1989).

Рейг в процитированной выше работе отмечал, что *El Mundo* родилась с особым анти-социалистическим отпечатком. Её основатель и редактор Педро Х. Рамирес был директором *Diario 16*, чьи интервью с лидерами баскской террористической группировки ЭТА якобы раздражали правительство социалиста Фелипе Гонсалеса, «которому удалось сместить Педро Х.» с поста редактора газеты. «С тех пор Рамирес поклялся, как Ганнибал, «вечной ненавистью к римлянам», [то есть] к Фелипе Гонсалесу и ИСПП». Со страниц *El Mundo* он продолжал нападать на них в связи с коррупционными делами и так называемыми «Антитеррористическими группами освобождения», с помощью которых государственный аппарат вёл «грязную войну» против ЭТА. Всё это сопровождало приход Аснара к власти.

Атлантистский прибор

Ана Паласио – министр иностранных дел в период второго правительства Аснара, когда Испания участвовала в войне в Ираке совместно с США, – в своей еженедельной колонке в *El Mundo* (3 февраля) не скрывает разочарования, которое сегодня испытывают все атлантисты в связи с угрозой возвращения Дональда Трампа в Белый дом.

По её словам, в этой связи европейцы должны провести «спокойный и стратегический анализ [...], потому что геополитический ландшафт является взрывоопасным,

напряжённость растёт, любое событие может спровоцировать конфликт с непредсказуемыми последствиями». В этом контексте «мы должны взять на себя защиту наших интересов и ценностей и действовать соответствующим образом», чтобы обеспечить «безопасность» Европы. Необходимо исправить ситуацию, в которой «только шесть стран ЕС достигают 2 %» ВВП в своих расходах на оборону, «демонстрируя нашу полную зависимость от Вашингтона». По мнению Паласио, необходимо гарантировать и увеличить помощь Украине в её противостоянии России, «даже если США уйдут», как заявил президент Франции Эмманюэль Макрон.

В определённой мере Паласио следует линии, выраженной Аранчей Гонсалес Лайя, также бывшим министром иностранных дел Испании, но при социалисте Санчесе, в эссе, опубликованном онлайн в журнале американского Совета по международным отношениям (“Trump-proofing Europe”, *Foreign Affairs*, 2 февраля). В качестве соавторов значатся Гунтрам Вольф (директор немецкого DGAP), Натали Точки (из итальянского IAI), Камилла Гранд (из европейского ECFR) и Катажина Писарска (из польского Варшавского форума безопасности). По их мнению, Европа должна «подготовиться к отказу Соединённых Штатов от НАТО в условиях, описанных Паласио». Они также предлагают «европеизировать командную структуру НАТО» за счёт собственных сотрудников, чтобы иметь возможность «компенсировать сокращение обязательств США» и, возможно, восполнить «ядерное сдерживание» США за счёт большего «вклада» Франции и Великобритании на этом фронте. Страх перед отступлением США немедленно находит отклик на испанских берегах океана, где основные атлантистские школы мысли высказываются в пользу сближения в вопросах европейской обороны.

Февраль 2024 г.